

# 湄公河惨案一审 糯康等人被判死刑

各被告人均当庭表示上诉

六被告人连带赔偿各附带民事诉讼原告人共计人民币六百万元

新华社昆明11月6日电 (记者杨维汉 王研)云南省昆明市中级人民法院6日对湄公河中国船员遇害案,即糯康等被告人故意杀人、运输毒品、绑架、劫持船只案进行一审公开宣判,以故意杀人罪、运输毒品罪、绑架罪、劫持船只罪数罪并罚,判处被告人糯康、桑康·乍萨、依莱、扎西卡、扎波、扎拖波武装劫持中国船只,放置并运输毒品、杀害中国公民、绑架人质勒索赎金,其行为分别构成故意杀人罪、运输毒品罪、绑架罪和劫持船只罪。糯康首先提意并与桑康·乍萨、依莱共同预谋策划,桑康具体指挥劫船,依莱布置眼线、选择停船杀人地点,并直接与泰国不法军人联络商议,三被告人均系犯罪集团首要分子,依法应按集团所犯全部罪行处罚。扎西卡劫船后近距离射杀被害人,是致人死亡的直接凶手。各被告人犯罪手段特别残忍、犯罪情节特别严重,本案造成我国公民三人殒命的严重后果,应当依照我国刑法从严惩处。

昆明市中级人民法院审理查明:2011年9月底至10月初,糯康犯罪集团的主要分子即被告人糯康、桑康·乍萨、依莱等策划劫持中国船只、杀害中国船员,并在船上放置毒品栽赃陷害船员。2011年10月5日晚,糯康集团成员在湄公河枪击劫持中国船只“玉兴8号”、“华平号”,捆绑控制十三名船员,并将事先准备的八万余克毒品甲基苯丙胺放置在船上,又押运两船继续前行停靠。被告人扎西卡、扎波、扎拖波参与武装劫船,扎西卡等人向船员开枪后驾乘快艇逃离。按照事先约定,在岸边等候的泰国不法军人向两艘中国船只开枪射击,并将中国船员尸体抛入湄公河。

2011年4月2日,被告人桑康·乍萨、扎西卡、扎波等人受糯康指使,在湄公河挡石栏滩头将中国货船“渝西3号”船长冉某及老挝金木棉公司的客船“金木棉3号”船长罗某某劫持为人质。2011年4月3日,又在“孟巴里奥”附近水域将中国货船“正鑫1号”、“中油1号”、“渝西3号”劫持,将十五名中国船员扣押为人质。罗某某、冉某某在被关押期间,遭到捆绑、殴打,被迫与老挝金木棉公司和“正鑫1号”出资人于某某联系交钱赎人。4月6日,被告人依莱收到赎金2500元泰铢后,罗某某、冉某某等人获释。

昆明市中级人民法院认为,糯康犯罪集团长期盘踞在湄公河流域实施运输毒品、绑架、劫持船只等犯

罪活动,严重危及周边地区国家安全及该流域的航运秩序。被告人糯康、桑康·乍萨、依莱、扎西卡、扎波、扎拖波武装劫持中国船只,放置并运输毒品、杀害中国公民、绑架人质勒索赎金,其行为分别构成故意杀人罪、运输毒品罪、绑架罪和劫持船只罪。糯康首先提意并与桑康·乍萨、依莱共同预谋策划,桑康具体指挥劫船,依莱布置眼线、选择停船杀人地点,并直接与泰国不法军人联络商议,三被告人均系犯罪集团首要分子,依法应按集团所犯全部罪行处罚。扎西卡劫船后近距离射杀被害人,是致人死亡的直接凶手。各被告人犯罪手段特别残忍、犯罪情节特别严重,本案造成我国公民三人殒命的严重后果,应当依照我国刑法从严惩处。

本案发生后,我国与泰国、缅甸、老挝警方联合进行侦破工作,有关各国积极提供协助,为抓捕犯罪嫌疑人,收集犯罪证据付出了艰苦努力,使本案的办理成为国际司法合作的成功范例。根据我国与泰国、老挝有关司法合作条约的规定,昆明市中级人民法院还依法传唤了泰国、老挝十三名证人出庭作证,证实了糯康犯罪集团的相关犯罪事实。同时,为保护证人安全,法庭对证人依法采取了以不公开方式核实证人身份、隐去姓名、专门设立证人室、模糊影像等多种保护措施。

法庭还注重依法保障被告人的诉讼权利,告知其有权利聘请辩护人,并为六名被告人指定了辩护人,辩护律师通过会见被告人、查阅卷宗、交换证据、参与庭审并发表质证意见、辩护意见,有效维护了被告人的合法权益。法庭以现场翻译和同步传译相结合的方式,保障被告人在庭审过程中使用其通晓的语言参与诉讼,充分行使诉讼权利。

被害人的部分亲友,老挝、泰国等国驻华领事馆官员和人大代表、政协委员、媒体记者及各界群众三百余人旁听了宣判。

宣判后,各被告人均当庭表示上诉。



糯康、桑康、依莱、扎西卡、扎波、扎拖波等6名被告人听取一审宣判。新华社发

## 司法机关表示 继续寻求对其他犯罪嫌疑人的处理

新华社昆明11月6日电 湄公河“10·5”中国船员遇害案于11月6日在昆明市中级人民法院作出一审宣判后,公安机关、检察机关、人民法院等办案机关相关人员认参与案件办理的律师出席了媒体见面会,关于民事赔偿的金额和涉案其他犯罪嫌疑人的处理问题,成为在场媒体最关心的话题。

审理案件的昆明中院法官杨晓萍介绍,刑事附带民事诉讼原告人共提出了2000多万元人民币的诉讼请求,法院结合案件事实、情节和我国相关法律的计算标准以及被告人的实际赔偿能力等方面,综合考虑后作出了判决。虽然和原告人的诉讼请求有一定差距,“但我们可以尽最大努力使他们的权利主张得到满足”。

在此前的庭审中,糯康曾当庭表示愿意拿出个人财产3000万泰铢(600余万美元)赔偿给被害人亲属。杨晓萍说,开庭结束后糯康通过和其家属联系,将个人财产600万元人民币缴纳到法院,

作为对被害人亲属的赔偿。但结合案件的事实情节,一是其作案手段残忍、后果严重,二是被害人亲属能否达成谅解——600万元人民币显然不足以赔偿他们2000多万元的诉讼请求;因此糯康虽有一定的认罪表现,但不足以从轻处罚。

云南省公安厅法制总队总队长聂涛介绍,现有证据表明翁康也是参与“10·5”案件的重要犯罪嫌疑人,此前此人由缅甸暂时移交给中国以获取相关证据,支持案件审判工作。我国相关部门包括警方在内将为进一步加强与缅方的合作,争取按照中国法律或所在国法律对其进行处理。对于作为中间人与泰国不法军人策划“10·5”案件的战拉·宋蓬潘,中国警方已经报请批捕,其他相关国家也正抓捕此人。此外,对于涉案的泰国不法军人,泰国警方和泰国检察机关正在加紧工作,中国警方也将进一步加强警务合作和国际司法合作,为泰国警方提供泰国不法军人参与犯罪的相关证据。

## 世卫组织发布数据显示 中国超半数育龄妇女 被动吸二手烟

据新华社北京11月6日电 世界卫生组织6日发布数据显示,中国超过二分之一的育龄妇女经常被动吸二手烟。

这份由世卫组织与中、美两国疾控中心合作开展的“全球成人烟草调查”显示,中国育龄妇女在工作场所经常吸二手烟人数超过二分之一。而在家中,中国农村女性被动吸烟情况更为严重,近四分之三的农村女性在家中被动吸烟,而半数以上的城市女性在家中被动吸烟。

数据还显示,在包括中国、巴西、印度等14个发展中国家中,中国15岁至49岁女性的被动吸烟率最高。世卫组织驻华代表睿明表示,“育龄妇女被动吸烟可损害生殖健康,如出现妊娠并发症、胎儿早产和婴儿死亡等症状”。



11月5日,在云南彝良县洛泽河镇献鸡村龙洞社,村民领到御寒家庭箱。中国红十字基金会向该社54户家庭赠送御寒家庭箱。

当日,中国红十字基金会“天使之旅—温暖彝良”行动在云南彝良地震震区中心的彝良县洛泽河镇正式启动。新华社发

新华社沈阳11月6日电 (记者  
范春生)年近30岁的辽宁省沈阳市市民洪晨2010年买了一套80平米住宅,去年入住后采暖费交了2000元,觉得不合理。他称,自己和妻子都是上班族,大段的时间都享受不到供暖服务,于是在今年供暖期前申请停暖,甘当“蹭暖族”。

眼下,在中国北方地区的部分城市,悄然出现了类似洪晨这样的“蹭暖族”。他们多数是20岁至40岁的上班族,之所以选择“蹭暖”,除了工作忙整天在外奔波外,更重要的原因是所在小区采用地热供暖,左邻右舍、楼上楼下一起热,其屋内温度也随之提高。

沈阳市供热办主任侯冰告诉记者,近年来,沈阳新建的小区很多都采用地热供暖,这种供暖方式在给居民带来温暖的同时,也给很多“蹭暖族”带来了便利。“如果上下层都供暖,那中间户的室温也不会太低,另外,现在的外墙保温和以前相比要更好一些,热传导让‘蹭暖’更方便。”

据悉,从整个供热体系来看,部分居民“蹭暖”蹭走的那一部分温度,需要由供热公司来埋单,而供热公司要想保证正常用户的室温达标,就得加大对他们的暖气供应,无形之中加大了成本。侯冰说,目前,国家没有相关的法律法规来规范“蹭暖”现象,行政主管部门没有具体的约定,这就使“蹭暖族”的左邻右舍产生意见,供热公司也吃了哑巴亏。

“蹭暖”的流行,催生了相关“蹭暖”产品的热卖。记者在淘宝网上搜索发现,一种名为“暖气换热器”的“蹭暖”器材受到欢迎,售价从100多元到700多元不等。在沈阳装饰材料市场,一种换热器售价460元,其上方左右两端各有一个接口,实为“蹭暖器”。

中国城镇供热协会技术咨询部主任洪介绍,“蹭暖族”对“供暖按面积收费”“不用热、不收费”的价格机制提出了挑战。供暖作为特殊商品,具有规模效应和热传导性,一幢供暖建筑中的部分房屋停暖,其实也会消耗一部分热量。因此,应该对停暖用户收取一部分基础费用,用于补贴供热企业的固定资产折旧和热传导损失,以实现各方公平。

## 大学毕业招聘 高峰来临



# 研究生最近很烦!

## 就业遭遇本科生与博士生“两头挤压”

### 新华调查

不仅是晏琼感到形势严峻,太原理工大学化学工程与技术专业的杨小杨也说,“相比往年,今年工作确实难找了。”今年煤炭市场不景气,很多企业缩减了招聘规模。“虽然学校已经举办了近200场招聘会了,但我们专业签约的同学却寥寥无几。”杨小杨说。

杨小杨说,研究生就业到了博士生和本科生的“两头挤压”。想从事研究工作,但现在高校、研究院都要博士生,不要硕士生;而企业招基础性岗位,更青睐动手能力强的本科生。即使是企业需要研发人员,也会选择与科研院所合作,不会用刚刚毕业的硕士研究生。

杨小杨说,部分同学后悔读研:“还不如本科毕业就工作,也不至于落到现在‘高不成低不就’的境地。”

### 求职心态存在误区 学历“含金量”下降

太原理工大学就业指导中心主任袁群芳认为,研究生就业遇冷的重要原因是“高不成低不就”的求职心态。他说,很多研究生依然“铁饭碗”,想考公务员或者进高校、科研院所、国企等。但现在高校、科研院所等招聘门槛较高,一般都要博士生,个别管理岗位虽然要硕士,但竞争非常激烈。与此同时,研究生在求职的区域、薪酬、行业等方面,都要比本科生挑剔很多,造成比本科生入职困难。

刘富英说,她周围的同学比较倾向选择银行、政府部门、国企等单位。“这些单位相对薪酬,而且比较稳定。虽然外企和自我创业薪酬相对高,但能力也要求比较高,工作压力太大。”

另外,随着研究生的不断扩招,其学历“含金量”

也有所下降。据悉,2012年全国共招收58.4万名研究生,与2007年的44.9万人相比,5年间研究生招生规模增长了30%。然而,有专家表示,在研究生招生规模扩大的同时,高校的教育资源却没有同步增长和提高,一名导师带数十名研究生的实例屡见不鲜,论文抄袭等问题层出不穷,研究生的科研能力和实践能力很多不尽如人意,用人单位常常发出质疑。

中国研究生人才网创始人郭金来认为,目前研究生就业遭遇专业性结构遇冷,专业性强的毕业生就业相对容易,但所学专业比较宽泛的毕业生则“一筹莫展”,这类专业通常与市场接轨不够,任课老师经验有限,毕业生的实践也有所欠缺。

除了专业性结构遇冷,研究生就业还存在地区性结构矛盾,地区差异导致人才流向不畅。一线城市并不缺医疗卫生等专业的硕士或博士研究生,而在中西部地区却招不到医学类研究生。

### 研究生培养不能“闭门造车”

针对研究生就业存在的专业性结构遇冷,郭金来认为,研究生一定要热爱自己的专业,真正钻研学术,不能只关注本专业当前的发展情况,更要看到未来的发展趋势。

他提出,高校也要反思研究生培养体系的问题。目前,部分高校对人才市场的敏感性较弱,甚至对市场变化失去反应,使人才培养体系与人才市场不接轨。高校在研究生培养的过程中,也要考虑市场需求,根据需求进行培养,不要“闭门造车”。

为了解决高校毕业生流通不畅的问题,郭金来说,可以建立高校与地方政府之间的“立交桥”,有效整合高校研究生资源。

此外,郭金来提出,高校一方面应增强师资力量,保证研究生质量;另一方面,学校的就业指导中心应切实发挥作用,加强研究生的就业培训和指导,增强研究生对就业形势和社会需求的认知。

(新华社太原11月6日电)

北方出现“蹭暖族”  
供暖公司哑巴亏

## 酒店、家庭日用品批发采购季 浓情献礼



# 2012中国(海南)酒店设备及用品展览会

- 【产品丰富】正宗“星级酒店”家具、厨房设备、洗涤用品、玻璃器皿、酒水、咖啡等精品批发抢购
- 【活动丰富】海南摇骰王争霸赛、花式调酒show、红酒品鉴会等精彩活动,让您感受前所未有酒吧文化
- 【免费住宿】为所有设备用品采购观众,提供免费三星级以上酒店住宿
- 【便利交通】快捷的观展专车接送服务,让每位观众宾至如归
- 【服务到位】采购洽谈酒会、欢迎晚宴、《采购指南》等全方位为观众导购
- 【幸运巨奖】到场即可领取精美礼品,并有机会获取“海南星级酒店游”大奖

11月15日-17日  
海南国际会展中心(西海岸)

参与热线:  
**0898-68580632**